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Betreff: Vortragsangebot zum Immateriellen Kulturerbe „Friedhofskultur in Deutschland“


Sehr geehrte Damen und Herren,

unsere Friedhofskultur ist Immaterielles Kulturerbe – und das aus vielen guten Gründen: Friedhöfe sind äußerst wertvolle Kulturräume mit hoher Bedeutung für unsere Gesellschaft, wie die Pandemie es uns gerade noch einmal nachdrücklich vor Augen geführt hat. Dabei geht es nicht nur um Trauern und Erinnern: Friedhöfe sind beispielsweise auch unsere größten Skulpturenparks, lebendigen Geschichtsbücher oder klimawichtige Grünoasen.

Wir würden uns freuen, wenn Sie Vorträge über den Kulturraum Friedhof und das Immaterielle Erbe Friedhofskultur in Ihr Veranstaltungsprogramm aufnehmen würden. Eine gute Möglichkeit dazu bietet das Online-Vortragsangebot des Kuratoriums Immaterielles Erbe Friedhofskultur, dem Partner der deutschen UNESCO-Kommission für dieses Kulturerbe. Das Programm zu verschiedensten Aspekten der Friedhofskultur und nähere Buchungs-Informationen finden Sie hier, weitere Informationen finden Sie auf der Webseite des Kuratoriums www.kulturerbe-friedhof.de. Kontaktieren Sie auch gerne das Kuratorium direkt über info@kulturerbe-friedhof.de oder 02308- 933100.

Mit freundlichen Grüßen    


